

我市社会组织实现党的组织和党建工作全覆盖

本报讯（记者贾世峰 通讯员敬杰）记者从市民政局了解到，近年来，我市着力提高社会组织党建工作规范化水平，推动社会组织在党的领导下健康、有序、高质量发展，截至目前，我市社会组织实现党的组织和党建工作全覆盖。

据介绍，我市社会组织党建工作实施属地管理政策。社会组织加强党组织建设包括建立单独党支部、建立联合党支部和选派党建指导员等工作。凡有3名以上正式党员、条件成熟的社会组织，都单独建立党组织。暂不具备组建条件的，按照“行业相近、产业相通、区域相邻、就近就便”的原则，组建联合党支部或采取挂靠社区党支部组建的方式，推进社会组织党建工作。其他社会组织，则采取申请选派党建指导员的方法，开展党建工作。

建工作，民政部门对全市社会组织和社会组织党组织、党员进行了排查摸底，全面摸清社会组织基本情况及党建工作情况，核准党组织信息，完善工作台账，确保各项数据准确、真实。同时，民政部门完善了社会组织登记成立工作流程，在对社会组织进行登记时，同步采集党组织和党员信息；规范社会组织年检工作，在社会组织年检时，同步检查党建工作；创新社会组织等级评估工作，评估时，同步将党建工作作为重要指标，深入指导推动党组织组建工作。

截至目前，我市社会组织成立党支部681个，其中325家社会组织建立了单独党支部，达到成立党支部条件的社会组织，全部以申请选派党建指导员方式开展了党的工作，党的组织和党建工作覆盖率100%。

助推阳光审判 感受公平正义 东光法院庭审邀请人大代表旁听

本报讯（通讯员尹晶晶 记者邢程）随着一声清脆的法槌声响起，一起民间借贷纠纷案正式公开开庭审理。日前，东光县人民法院邀请县人大代表旁听，更好地对庭审各个环节进行监督和评价，助推审判工作在阳光下进行。

庭审前，法院工作人员向来旁听的县人大代表发放了案情简介和庭审评分表，并介绍了庭审中的相关注意事项，让代表们在了解基本案情的同时，能更好地对庭审各个环节进行监督和评价。

组织了法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节，双方当事人对案件事实、证据等发表了充分意见。庭审过程流畅有序、严谨规范，充分体现了庭审的庄严与公正。代表们全程旁听庭审，庭审后，还参加了庭审观摩点评会，深入学习了相关法律知识，提高了履职能力。

东光县人民法院相关负责人介绍，今后继续常态化开展人大代表、政协委员旁听庭审活动，主动接受监督，增强司法公开透明度，让人民群众真正体会到看得见、摸得着的公平正义。

让学生身临其境“看”世界 南皮英才小学建成VR教室

本报讯（通讯员李尧尧 记者李俊芳）“哇，我看到了岩浆！”“我看到了云层在翻滚！”“我看到了旋转的地球！”日前，在南皮县英才小学新建成的VR教室，同学们上了一节“特殊”的科学课。

南皮县英才小学是一所新建的公立学校，去年9月投入使用。为了激发学生的学习兴趣，加深对知识的理解和记忆，学校特意购置了多媒体、电脑、VR眼镜、环形手柄等设备，建成了140平方米的VR教室，通过建模将真实场景融入虚拟技术。VR教室突破了时间、空间限制，孩子们戴上副副眼镜，在玩耍中就可以感受神奇的画面，身临其境地学习知识。

感受到了火山喷发的力量、白昼与黑夜的变化。孩子们还完整体验了蜜蜂如何给花朵授粉、蝴蝶如何从毛毛虫完成蜕变，以及种子在什么样的条件下会生长得更好等。“科学原来这么有意思！”“能在这样的环境中学习实在太幸福了！”课程结束后，孩子们依然意犹未尽。

英才小学校长于杰说，VR技术将抽象的画面具体化，让课堂变得更有意思，激发出孩子们的探索能力和创新意识。目前，学校已开发相关教学课件350多个，主要应用于科学和数学课程。下一步，将继续与有关技术人员沟通协调，向其他适合孩子们的课程、科目扩展。



4月12日，市人民医院肾内科“人医家乡情义诊小分队”，来到东光县人民医院，为30余名当地慢性肾脏病患者进行筛查与义诊。近年来，市人民医院持续开展“家乡情”优质医疗资源下沉活动，选派医疗专家到县级医院、乡镇卫生院现场指导和巡回医疗，帮助基层医务人员提升技术水平，让更多患者受益。

傅新春 摄

青县刘子江两年手绘40张马厂兵营图

为研究南运河清军故垒提供了更直观翔实的参考资料

本报讯（记者邢程 通讯员尹向平）近日，经过两年精心勾画绘制，青县人和镇村80岁的刘子江终于完成了马厂兵营的手绘图组。整个图组共40张，再现了闻名遐迩的大运河马厂兵营的原貌，为南运河清军故垒的研究提供了更直观翔实的参考资料。

这组图片，每张宽60厘米，长为95厘米、90厘米两种，绘图精细、布局严谨，最大程度收录了马厂兵营司令部、买卖街沿街商铺等全部旧时建筑，基本复原了马厂兵营的原貌以及百年前买卖街商贾云集的盛景。

刘子江说，1871年，清末淮军之一

“盛字军”始建马厂兵营。当时的兵营在运河两岸分设两个营区，隔河相望。以运河为屏障，有围墙、角楼，严防死守，万夫莫开。之后兵戈纷起，兵营及炮台资料早已四处散佚，马厂故垒也只剩下一座孤零零的炮台。

近年来，为充分挖掘利用马厂兵营独特的文化资源，打造人和镇村独具特色的大运河文化旅游产业，村里曾多次尝试绘制昔日马厂兵营地貌、建筑图纸，但因原马厂兵营的设施布局、炮台具体方位、規制样式等缺乏史料记载，相关工作一直未能开展。凭着熟稔的记忆以及对家乡历史文化

的热爱，两年前刘子江主动承担起这份重担。

刘子江回忆，在他年少时，时常和小伙伴儿到马厂兵营玩耍，后来，和长辈们一起去马厂兵营里种地，对马厂兵营留下了初步印象。他介绍：“我的爷爷曾是这里‘茂生堂药局’大掌柜。抗日战争前夕，马厂兵营驻军有一位姓陈的旅长，和我的爷爷相熟，曾把一些关于马厂兵营的图纸资料交给爷爷保管。后来，那位旅长还给爷爷来过一封信，里面有些图纸我多次见过。”

这让他对马厂兵营的面貌有了进一步的了解，20世纪60年代，刘子江在青

县水利局工作期间，他和同事们在马厂兵营施工两年，主要修建一些战术场和靶挡等，马厂兵营在刘子江的脑海里，留下更清晰的印象。

凭借曾经的记忆，刘子江历时两年手绘了数十张图，复原了百年前马厂兵营的原貌和当时的市井百态。

“绘制大运河马厂兵营，能让后人通过绘图了解当年的那段历史，我觉得是件非常有意义的事。”刘子江说，自己还会继续完善细节，等全部完成后，将把这些手绘图捐献给村史馆，为南运河故垒的研究提供更直观的材料。



日前，青葱汇研学团队近200名学生来到南大港湿地景区，以最直接的方式认识湿地、了解鸟类。这个春天，南大港湿地迎来了各地研学旅行热潮，孩子们在行走中体验自然生态，感受湿地之美，真正达到了“寓教于乐，研有所学”的目的。

刘洪睿 摄影报道

老区跃出“金马驹”

——东方果品公司助泊头市金马驹村梨果香飘万里

本报记者 孙杰

仲春时节，走进泊头市东方果品公司，水果线上分选女工们正忙着将一个个鲜梨按照重量、糖分等标准分流到不同的包装线。不远处，工人们忙着分拣、包装、装车发货，一派忙碌景象。

车间里工作的女工都是泊头市王武镇金马驹村人，家中男人出去打工，留她们照管家里。“东方果品公司专门为村里留守妇女提供工作机会，让我们在家门口实现就业。”女工刘秀梅说。

坐落在金马驹村的东方果品有限公司是集果品生产、加工、储藏、销售、出口于一体的国家级农业产业化重点龙头企业。公司发挥自身优势，带动革命老区金马驹村顺应市场需求，开展特色种植，让老区焕发新的生机。去年，该村被列入河北省“一村一品”十大典型案例。

“其实，俺们村种梨树很多年了，基本上家家户户都种鸭梨，可现在市场上可选择的品种太多了，消费者也愿意尝尝新鲜的。”金马驹村党支部书记郭玉树说，“东方果品有限公司多年经营出口贸易，很有经验，他们建议我们改良新品种，拓宽市场。”

为了扶持农户改种新品种，东方果品公司投资120万元专门采购新品种树苗，免费提供给村民种植、嫁接。鲜梨采摘后公司还会以高于市场价每公斤0.4元的价格向村民收购。

技术有指导、销售有渠道，免除了农户的后顾之忧，村民的积极性一下子提了上来。受公司带动，村里种植户人均每年增收2000多元。

去年，东方果品又流转村里1000亩土地，建成了高标准规模化果园。农户以土

地入股，不仅有租金，为公司打理果园还有工资，收入有了保证。

如今，金马驹村果园中秋月、玉露香、新西兰红梨、冰糖状元等优质品种错峰成熟，产品供应四季不断档。借助东方果品公司的渠道优势，村里的梨果产品远销到欧美、澳大利亚、东南亚等34个国家和地区。公司还加大投资帮扶力度，将村内低压线路重新规划改造，村南10余亩的荒地也变成了公园，村子越变越美，真成了一日千里的“金马驹”。

**结对帮扶办实事
进入老区助振兴**

“红色动力”化解基层“千千结”

——运河区滨河社区物居结合工作法见闻

本报记者 贾世峰 本报通讯员 史飞飞

“小区道路宽敞干净，便民服务到位，小区环境就像小公园，住在这儿心里可舒坦啦。”日前，运河区南环街道滨河龙韵小区的杨大妈提起自己居住的小区满脸喜悦。

能让居民满意，是因为滨河社区推行的“党群连心、物居结合”工作法，将社区居委会和物业服务企业融合，形成合力，化解了基层工作中的“千千结”。

打造“红色物业”

几天前，滨河社区举办科普公益活动，本来想准备桌椅板凳和音响设备的，没想到，小区居民主动搬来了自家的设备。不仅如此，录视频、找车辆等，都是小区居民自己解决的。

滨河社区党委书记赵敏说：“在我们社区，社区居委会和物业以及社区居民，就像一家人，大事小情都是大家积极参与，不仅

工作效率高，居民的满意度也更高了。”

在滨河社区，物业公司党支部书记与社区党委副书记是交叉任职，这就是社区创新的“红色物业”模式。“物业的党员职工有了党组织管理就像是有了家，也有了归属感。”赵敏介绍，通过打造“红色物业”，物业公司的安保、保洁、维修人员兼任了社区志愿者和信息员，成为社区日常工作参与者，加入社区的各项志愿服务中来，解决了基层管理人手不足的问题。

“红色物业”为社区工作开展带来了活力。社区和物业公司经常联合举办文艺晚会、居民运动会等活动，丰富居民文娱生活，仅今年就已经开展了近60次联合环境治理行动。

担当“红色管家”

“6号楼防盗门关不严了，能找人来

看一下吗？”日前，滨河社区服务大厅的工作人员接到居民电话后，马上联系物业人员，帮忙解决。

有物业问题可以联系社区，是因为在社区有一个特别的办事窗口——物业管理，专门负责解决各小区物业方面的问题。物业窗口能开在社区居委会，是因为滨河社区的“红色管家”党建联盟。

赵敏说，物业工作是居民们最关心的问题之一，为及时解决群众关心的热点难点问题，滨河社区以社区、业主代表和物业三方为主体，吸纳网格员、党员志愿者、热心居民和共驻共建单位相关负责人，共同组建了“红色管家”党建联盟，在服务大厅开设了物业管理窗口。

“红色管家”党建联盟每周开一次联席会，共同研究解决社区安全、环境卫生等大事小情。通过“红色管家”，社区先后解决了小区绿化斑秃、5号楼初次暖气费用、自行车乱停乱放等问题。后

来，小区又以楼栋为单位组建了36个“物居结合微信群”，在线了解问题并及时解决。

编织“红色网络”

网格化治理是体现现代化治理的重要手段。在实际操作中，滨河社区搭建了“社区—楼院—单元”三级网格，将社区党委委员和社区工作人员、物业公司支部党员、网格员、党群志愿服务队，汇编到网格中，建立了17栋住宅楼、1818户4435名常住人口的“一户一档”信息卡。

“通过‘红色网络’，我们还可以收集居民意见，定期组织开展卫生整治，小区里的事现在基本上在网格中都能得到解决。”赵敏说。

在“红色网络”中，滨河社区推行“五事工作法”：居民提事、网格议事、会议定事、联动办事和群众评事。社区每一个网格中有20%的居民为老年人。为此，社区明确了向老年人服务的事项和职责，社区日间照料室分时时段为网格中老年人开放。老人们在照料室看电视、打打牌、聊聊天，安全又放松，舒心又愉悦。

百姓评说